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Kişdedoyiirile şi confesiunile, 
n .

Credemü că nu mai este de 
lipsă a desfăşura aici cu deamă- 
runtulü tóté periculele, ce se potü 
nasce din instituţiunea de Kişde- 
dovurí, proiectată de ministrnlü 
Csaky, pentru vieţa nostră fami
liară, religiósá-morala şi naţională, 
căci le seni te şi le vede fiăcine.

Decă vreodată bisericele n<5s- 
tre au avutu causă de a fi îngri- 
jate de viitorulü credincioşiloru 
lorü, atunci ele trebue se fia în- 
grijate acuma în faţa proiectului 
de lege pentru Kişdedovuri, pe 
care d-lü Csaky voiesce se’lii aducă 
înaintea dietei încă în sesiunea 
acésta.

E vorba ca copii dela 3—6 ani 
ai cetăţeniiprü de tote confesiunile 
se fia smulşi din braţele familiei 
lorü, smulşi din cercul ü religiosü- 
moralü în care crescu şi supuşi 
unei dresuri şi cresceri conduse de 
instructori şi îngrijitori străini de 
limba şi datinele familieloru loru 
şi, ceea ce este a se accentua aici 
în deosebi, străini de rdigiunea pă- 
rinţiloru lorü.

Aceste suntü prospectele ce 
ni-le face d-lü Csaky, căci bine 
scimü, că ori-cátü de mari jertfe 
ar aduce confesiunile române pen
tru a’şî înfiinţa asiluri de copii 
proprii, ele vorü avó se supórte o 
concurenţă întricoşată din partea 
guvernului şi a organelorü comu
nale supuse voinţii lui.

La 1879 era încă momentulü 
pedagogieü şi bisericescfl-naţionalfi 
celü mai de căpeteniă, care a 
condusü pe archiereii români când 
au remonstratü în contra proiectu
lui de lege pentru introducerea 
limbei maghiare în şc0lele popo
rale.

Astăcji faţă cu Kişdedovurile 
este ameninţată însăşi viaţa reli- 
giosă-morală a poporului nostru. 
Aici se atacă dér nemijlocitü te

melia bisericelorü nóstre, cari sin
gure suntü chiămate şi îndreptă
ţite a supraveghia şi a cultiva 
viaţa religiósá-moralá a credin- 
cioşilorfl lorü.

După proiectulu d-lui Csaky 
copiii credincioşilorft bisericei ro
mâne vorü ajunge în multe lo
curi a învăţa rugăciunile şi cân
tările şi a primi cele dintâiu în
văţături dela instructori şi îngri- 
jitóre calvine.

Istoria se repetă. Cine ne gat 
rantézá, că după unü timpü óre- 
care, devenindü lege noulü pro- 
iectü şi puindu-se în pracsă, nu se 
va nasce o mişcare nouă pentru 
calvinirea Romanilorü, ca mijlocü 
mai bunu de a-i maghiarisa?

Avemü şi ac|I esemple destule 
din cari vedemü, că se facü în
cercări de a converti pe Români 
la calvinismü. Asemeni încercări 
s’au fácutü în timpulü din urmă 
mai alesü în fostulü paşalîcfi alü 
lui Banffy, în comitatulü Solnocü- 
Dobécei.

Şi decă însuşi ministrulü şi 
organele de publicitate ale guver
nului declară, că scopulü institu- 
ţiuneiKişdedovurilorfl este ca Ma
ghiarii se devină mai numeroşi 
prin maghiarisarea măcaru pe ju 
mătate a copiilorü ne maghiari, 
unde rămâne garanţia pentru res
pectarea cercului de activitate re- 
ligiosü-moralü alü confesiunilorü 
nóstre? Căci odată cestiunea pusă 
pe acestü tărîmtt, nu se vorü mai 
da îndărătfi dinaintea nici unui 
mijlocü spre a ajunge la ţintă!

Cele mai mari interese ale bi
sericelorü nóstre suntü dér directü 
atinse de noulü proiectü pentru 
Kişdedovuri şi d-lü Csaky îşi are 
motivele sale fundate, cândîncun- 
giură de a se sfătui cu căpeteniile 
bisericelorü nóstre, chiămândfi în 
anchetă numai pe superintenden- 
tulü Saşilorfi.

Domnulü Csaky face cum îi 
vine la socotélá. Dér óre episco

pii noştri să nu aibă nici ünü cu- 
véntü de a’i aduce aminte Esce- 
lenţei unguresc!, ca mai suntü şi 
bisericele române aici, cari trebue 
să aibă unü cuvéntü, când e vorba 
de a se da copii credincioşilor 
lorü pe mâna íngrijitorilorü de 
limt?ă şi de lege străină?

In espunerea sa din Iánurié 
anulă curentü făcută în dietă, con
tele Csaky a că voesce să 
asigure confesiunilorü, în afacerea 
Kişdedovurilorfi, acelaşfi cercü de 
activitate, celü au în instrucţiu
nea elementară. Deórece însă, 
adause ministrulü, în asilurile de 
copii vorü fi concentrate diferite şi 
însemnate interese de stată, este de 
lipsă a se ficsa în modü amănun
ţ i i  şi inspecţiunea statului faţă 
cu factorii îndreptăţiţi a înfiinţa 
asilurî de copii.

Ei bine, in ancheta, ce a con- 
chemat'o, s’au schiţatü „diferitele 
şi însemnatele interese de statüu 
şi d-lü Csaky a promisü, că va 
îngriji pentru esecutarea în detail 
a proiectului său de lege prin 
ordonanţe.

Autorităţile nóstre superióre 
confesionale sciu ce va să (fica. 
regularea prin „ordonanţe“, de altă 
parte au pututü să se convingă 
din desbaterile urmate în anchetă, 
care este cerculü de activitate ce’lü 
reservă ministrulü confesiunilorü 
în afacerea Kişdedovurilorfi.

Se nasce acum întrebarea du
pă tóté aceste decă Metropoliţii 
şi Episcopii noştri nu credü, că a 
sositü timpulü ca să ia şi ei po- 
siţiune seriósá faţă cu proiectulü 
d*lui Csaky?

D I N  u â u F u â u Œ B J L .
Alegerile din Germania şi pressa francesă.

Cele mai multe diare francese iau 
cu bucuriă actü despre resultatulü ale- 
gerilorü din Germania, de carï amü a- 
mintitd în numërulô de erî alî  fóiei nós
tre. O parte a press6Í accentuézá chiar,

c& acésta ar fi cu unû motivü mai multü 
de a absenta Francia dela eongresuiti 
din Berlini!, ce se va ţinâ în «facerea 
muncitorilorft. „Temps“ însê vorbesee 
într'unù tond mai domolü şi se întrébà, 
c& óre faptele de p&n& acum nu vor& fi 
stricációse pentru sîstemulû parlamen
taro? „Journal des Débats“ vede în vio- 
toria 80ciftllştilortt o totalft învingere a 
partidelorü istorice parlamentare. Noua 
generaţiune politică aratft semne de viâţă, 
are deosebite tendinţe şi este chi&matft 
a împlini mari probleme. Dupft cum 
spune „Figaro,“ comitetulû ligei patrio
tice, fnsoţittl de vre-o 400 de persóne, 
a depuşii, sub conducerea lui Dérouïède,
o cunună pe statua oraşului Strasburg, 
fiindcă resultatulü alegerilorö din Alsaţia 
e îmbucurătorii pentru Francesî.

Ducele de Orléans nu e liberatű.
O telegramă din Parisfi, din filele 

trecute, anunţase, că ducele de Orléans 
ar fi fostû pusù în libertate. Scirea a- 
césta însë se desminte prin o nouă tele
gramă din Parisű, cu datulû de 22 Fe
bruarie, în care susţine numai, că Porcé
val, crescètorulü ducelui, s’a dusö la mi
nistrulü Constans, care i-a declaratü, că 
consiliulü de miniştri s’a adunatü la 22 
Februarie n. ca sé delibereze asupra a- 
facerei ducelui. Cea mai mare parte din 
fiarele parisiene credü, că ducele va fi 
graţiata încă în süsü numita 4i şi c& va 
fi escortată pănă la frontieră. „Journal 
des Débats“ provócá pe preşedintele re- 
publicei Carnot, ca sè graţieze pe du
cele, pentru-că a’lü ţinâ mai departe în 
arestü n7ar arăta de locü, că are mari- 
nimiă şi politică săn0t6să.

China în contra Rnsiei.
„Moskovskija Yjedomosti“ publică 

următorulfi articulü alarmantü : G-uvei*- 
nulü chinezü a ajunsü să’nţelâgă, câta 
de multü se póte întări şi centralisa pu
terea statului prin construirea de căi fe
rate strategice. Rusia nu trebue së né
gligé nici unü minuta, d’a observa cu 
cea mai mare atenţiune înaintarea Chi
nei cătră nordü-vestü. După unele îm
părtăşiri din Berlinü, are së se constru
iască o cale ferată strategică dela Pe- 
king, nu cătră sudfi, cătră Şangai, ci câ-
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XV II.
„Acasă-i Iorgu‘?u întrebă Mitică întrânda la 

Olga în odaiă.
„Nu-i acasă, tată. Ce ai cu elü?.. Eşti aşa de 

iritatü erăşi. Trebue că s’a íntémplatü ceva. De ce 
tremuri, tată ?u

„Uf!“ c|ise ela punendu’şl mâna la frunte. „M’am 
săturata, m'am scârbita de faptele lui. Nu mai sciu 
oe sé’mí facü capului, că am fosta atâta de pécátosü 
şi nu l'ani cunoscuta mai de-aprópe, înainte de a-lü 
băga în familia mea. Este una mişela.... este una mi- 
şela de prima clasă. Tote i-le-aşî fi ertata, tote tică
loşiile, ce mi-le-a făcuta de unü anű de dile de când 
mi-e ginere, dór asta nu i-o iertu, nu i-o ierta nici 
íntr’unü casa. Am sé’la declara, am sé’lü arăta în 
lume, am séla dau pe mâna justiţiei!“

„Tată, nu te pripi...! Nu te pripi, căci cu o lo
vitură poţi amărî doué suflete de-odatâu.

„Ce suflete... suflete...! N’are sufleta unü omü, 
care după ce a tocatü în ştrengării 4estrea neveste-si, 
umblă cu felü de fela de şarlatanii faţă de mine, 
vrea ső mé omóre, vrea ső mé nenorocescă... Tóté 
i-le-am ertata, tóté i-le-am suferită, dér acum nu mai

pota... Nu mai pota, şi nici decă aşa putea, nu l’aşa 
mai erta!“

„Cum, ce s’a întâmplata, tată? Linişteşte-teî 
Şer|i puţina pe scauna, nu te mai plimba atâta de 
furiosa prin odaiă. ’Ml face rău. Te roga, tată, liniş- 
tesce-te^/‘

„Nu pota
„Tată!“ 4ise 01ga tremurând*. „Spune’ml, pen

tru Dumnezeu, ce s’a întâmplata ?u
„A fost mamă-ta pe aicl?u
,N’a fosta!“
,Bine!... Eu mô ducü. La revedere. Am

/
sô’lü

dau pe mâna justiţiei, am sfi’lîi nimicesca!“
„Tată, nu mă nenoroci de tota! Nu pleca aşa 

iritata din odaia mea!u
„Unde pote fi Iorgu ?u 
„De sigura la cluba, tată. Are afaceri.“ 
„Afaceri? L ’oiu învăţa eu!“ grăi Mitică apăsata 

şi pleca.
Olga rămase pe gânduri. ’Şl închipuia ea, că 

erăşi trebue să fi făcuta bărbatu-său vre-o faptă in
fernală, şi de aceea era mâhnită şi nu se putea linişti 
pănă va veni mamă-sa să-i spună.

Intr’aceea intra la ea în odaiă mamă-sa, cocona 
Mariţa, cu o faţă palidă, cu o faţă trecută şi cu spaima 
în ochi.

„Ce este, mamă? Ce s’a întemplata ? Spune’ml 
căci mora de nerăbdare. A fosta tata aici, năcăjită

de tota, turburata şi furiosa. A întrebata de Iorgu 
şi n’a vruta să’mî spună ce s’a întemplata. Spune’m!, 
te roga, mamă, căci îmi face rău aşteptarea. Spu- 
ne’mi, mamă, décá mă iubescl şi decă ţii la mine“!

„A fostü aipî Mitică?“
„Da, a fostü. Şi atátü de furiosü nu Fam vă- 

c[utü de nu ţiu minte. Trebue că s’a întemplata ceva 
íngrozitorü.“

„Nu sciu nimicü, Olgo“, cjise cocóna Mariţa muş- 
cându’şî buzele. „Mi-se pare, că are încurcături cu 
afacerea sa, şi’ltt caută pe Iorgu, ca să’i ceară unü 
sfatü“.

„Nu se póte, mamă. Nu se póte“, grăi Olga îm- 
pletecindu’şl mânile. „Ce-am păcătuita, Dumnecjeule, 
că sunt totdéuna atátü de neliniştită din pricina 
bărbatului! Presimtü, că 0răşi este la mijlocü vr’o 
pricină grozavă.“

„Nu, Olgo !u
„Trebue să fiă, mamă, căci altfelü de unde vine 

furia, ou care m’a íntrebatü tata despre Iorgu?“
Cocóna Mariţa începu să plângă.
„VedI, mamă? D-ta îmi ascuncjl mie lucrurile, 

care eu ar trebui să le sciu mai ântâiu, şi să nu eredi, 
că este bine să mi-le tăinuescl.“

„Eu sunt de vină, Olgo. Uite-te la mine, ur- 
giseşce-mă, di’ml cá’sü ftră de lege, dér eu am fft- 
cut’o. Păcatele mele !u grăi cocóna Mariţa apucându’şi
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tră nordă. cătră, Girma în Jlangiuria. In 
cercurile oficerescî din PeterşburgO s’au 
ţinuta deja conferinţe asupra celoră ce 
se petrecâ în China, la cari a asistată 
şi succesorula tronului. Misiunea Rusiei 
în cela mai estremO Orientă este: a a- 
păra creştinismultt şi a susţine legătura 
cu cultura Europei. Rusia trebue să’şî 
amintescă ne’ntrerupttt, că în acea parte 
nu va fi scutită de lupfca de întrecere 
cu China, fiă pe cale pacînică, fiă prin 
răsboiu.

Crispi contra irredentiştilorfl.
In şedinţa dela 22 Februarie a ca

merei italiane, ministrultt-preşedinte Crispi 
~ rSspuncJendâ deputatului Imbriam în afa- 

Cârea spargerei clubului irredentiştilora,
' pe care a timbrat’o deputatulO de ilegală 

şi despotică, a 4i8&: Totdeuna am nu
trită convingerea, că una guverna cu 

' atâta este mai respectata în afară, cu 
câta este mai consolidata înăuntru. Gru- 
vernula, care nu este în stare a suprima 
partidele resvrâtitore, nu e vrednica, ca sS 
mai rămână la locuia său. Crispi apoi 
se provocă la ţelurile urmărite de irre- 
dentiştl şi apoi continuă: Guvernulă are 
datorinţa a preveni fărădelegile şi a-le 

’ împiedeca, pentru ca să potă încungiura 
astfelă ţurburarea bunelora raporturi, ce 
le întreţine eu naţiunile streine. Guver- 
nultt şi-a făcuţii deci numai datorinţa. 
E  lucru caracteristica, că tocmai de pe 
băncile stângei estreme se ia iniţiativa 
pentru provocarea unei puteri esterne, 
pe când, tocmai de pe acele bănci se 
accentueză mai multa şi mai destt de- 
sârmarea. O politică aşa de puţ«nă lo
gică n’ar face alta, decâta ar periclita 

' unitatea ţărei şi instituţiile ei.. . Minis- 
trultt-preşedinte apoi declară, că con
forma datorinţei sale, este hotărîtO, ba 
constrînsa chiar, a apăra interesele pa
triei cu tote mijlocele posibile, ba pănă 
chiar şi cu persona sa.—Depntatultt Im- 
briani a răspunsa lav declaraţiunile lui 
Crispi printr’o vorbire vehementă între 
sgomote şi aplause continue.

0 adunare a Cehilorü tineri.
Deputaţii clubului Cehilorü tineri şi 

bărbaţii de încredere ai cercurilorü elec
torale ale Cehilorü tineri, au ţinuta la
21 Februarü n. o adunare înaintea că
reia deputaţii încredinţaţi cu studiarea 
punctelorü împăciuirei şi-au presentatü 
lucrările lorü. Adunarea a luatü unü 
conclusü, prin care se protestézá în con
tra mai multorü puncte din p-ctü. Dér 
fiindcă Cehii tineri dorescü sinceră, ca 
basele stabilite în pactü să se schimbe 
în unele privinţe, suntü aplecaţi a se 
dimite în desbaterl hotărîtore. Pe lângă 
acesta, conferenţa mai face unü apelü 
cătră toţi alegătorii, ca să pretindă dela 
toţi deputaţii aleşi de ei să-şi depună

mandatele. Cehii tineri suntâ gata a’şi 
depune mandatele îndată ce voră face-o 
acâsta şi Cehii bătrâni. Ei suntă adecă 
de părere, c& depunându-şl toţi deputa
ţii cehi mţandatele, i-se va face cu pu
tinţă poporului csha de a se pronunţa 
libera asupra pactului înainte ca acesta 
să fiă presentata dietei.

SCIR1LE OILKI. .*
Ein protopopiatului gr. cat. ală Cluşiu- 

Ini ni-se scrie: „Sunta deja câţiva ani, 
de când într’o întrunire a sinodului pro- 
topopesoa gr. cat. alâ Cluşiului s’a luata 
hotărîrea, ca fiă-care preota din tracta 
să scrie istoricula parochiei sale. Hotă
rîrea a fosta frumosă şi forte salutară, 
nu sciu însă ce s’a alesQ cu ea, căci una 
raporta in privinţa acesta încă nu sciu 
să se fi făcutfl. De altmintrelea cela pu- 
ţintt despre unii din preoţii acestui tracta 
sciu positivft, că n’au întrelăsata & co- 
răspunde acestei hotărîrî cu totă consci- 
enţiositatea şi creda, că şi ceialalţi vora 
fi făcuta asemenea. De aceea aşi afla de 
lipsă şi de mare interesa, ca cela ce este 
oompetenta să binevoiască a face una 
raporta în privinţa acesta, pentru ca să 
scima unii despre alţii cum stăma şi cum 
ama corăspunsa acestei salutare hotărîrî, 
mai vertosâ însă, pentru-că pe toţi ne 
interesâză să cunoscema bareml câttt de 
puţina istoricula singuraticelora parochii 
din tracta. Momentele mai principale 
creda că s’ar pute arăta şi într’unultt din 
orgauele ndstre de publicitate, er raporta 
mai amănunţita s’ar pute da în întruni
rile nostre sinodale.“ — Una preota.

** *
0 decisiune ministerială. In şedinţa 

din luna acesta a comitatului Bistriţa- 
Năsăuda inspectorula de şcole r. ung. a 
adusa la cunoscinţă decisiunea princi- 
piară a ministrului de instrucţiune, că 
moşiile părinţilorâ nu se pota ataca pen
tru banii ce au să-i plătescă drepta pe- 
depsă din causa negligenţei nescusate în 
trimiterea copiilora la şcolă. •

** *
Dascălii maghiarisatoră. La propu

nerea inspectorului ung. de şcole din 
comitatula Bistriţa-Năsăuda, învăţătorula 
sasa Michael Prall din Pintica a fosta 
premiata cu BO fl. pentru succesele sale 
în instruirea copiilora saşi în limba un
gurescă.

Scumpa are să’i coste pe Saşii din 
Pintica acesta premiu ungurescă.

#* *
Spaimă ungurescă. Ornitologula un- 

gura Karol Lakatos, care e însărcinata 
de comitetultt de pregătire a congresului 
ornitologica, ce se va ţine în Pests în
1891, ca să esamineze sborula paserilora 
în ţinutuia Seghedinului, şi ajutorultt 
său, fură prinşi ca „spioni rusescl“ şi

li-s’ar fi întâmplata mari neplăceri, decă 
n’arü fi intervenita advocatulü Kelemen 
şi arendaşul ü Beretvas.

** *
D-lü generalii Teodorü Seracinü, cu-

noscutulü binefácétorü şi sprijinitorü alü 
şc61elora române din eparchia Caranse
beşului, a dáruitü pe séma coleoţiunei 
de naturalii a Institutului pedagogica de 
acolo unü esemplarü, umpluta, de Cocoşu 
de 'munte (Tetrao urogallus). Piesa e de
o esecuţiune admirabilă şi contribue în 
modü déosebitü a înălţa valórea frumó- 
selorü şi repeţitelortt D-Sale daruri, spune 
„Fóia Diecesană.“

** *
Calificaţia profesorilorü de desemnü.

Comisiunea alésá de ministrulü ung. de 
culte ca să desbată reformele instrucţiei 
desemnului a ţinuta la 20 Februarie o 
şedinţă. S ’a cetitü manorandulü corpului 
profesorilorü dela şcola de formare a 
profesorilorü de desemnü şi s’au luatü 
următorele concluse: Profesorii şcolelortt 
de desemnü trebue să aibă aceeaşi cali- 
ficaţiune ca şi profesorii şcolelorfl medii; 
la esaminare se cere certificatulü de ma
turitate ; pentru candidaţi, cari arată 
deosebită capacitate şi cari au certifi- 
catü de clasa a şâsea, se acordă favori- 
sarea d’a-şl dovedi cultura lorü gene
rală printr’unü esamenü preliminarü. S ’a 
declaratü, că e demnü, ca profesorii 
de desemnü să aibă aceeaşi léfá ca cei
lalţi profesori. Comisia îşi va continua 
desbaterile.

** *
Corulü vocalii rusescü in Aradü. Ce-

timü în „Biserica şi Şcola“ : In 
trecute a dat îi trei representaţiunl mu
sicale în teatrulü orăşenescil din Aradü 
corulü bine instruita alü d-lui Slaviansky 
Agreneff din Rusia, compusü din 56 de 
persóne, spre deplina mulţămire a pu
blicului ascultătorfi. Acestü corü acân- 
tatü Dumineca trecută cântările liturgice 
în biserica sérbéscá de aici în fiinţa de faţă 
a unui publicü alesü şi compusü din tóté 
clasele societăţii de aici fără deosebire de 
confesiune şi naţionalitate. Amü ascultatü 
acestü corü atátü în teatru, cátü şi în 
biserică; dór amü aflatü o deosebire co
losală în efectü. In teatru corulü a cân- 
tatü piese naţionale rusescl, pe care le-a 
esecutatü în modü adevératü artistioü 
şi între aplausele fără sfârşitfi ale publi
cului ; în biserică amü aflatü ceva mai 
multü. In biserică, deşi corulü a cántatü 
în limba slavă vechiă, pentru noi neîu- 
ţelesă, am constatata, după cele ce amü 
pututü observa, că composiţiunea arie- 
lorü este făcută în spiritulü bisericei ră
săritului. Fiă-care sonü corăspunde spi
ritului rugăciunii şi cântării ce se esecută,
— aşa íncátü pătrunde tóté corcjile ini- 
mei şi desvoltă în ascultători adevărată 
pietate creştinâscă. Lângă frumseţa com-

posiţiunii cántárilorü se măi adauge apöi 
precisiunea în esecutare, frumseţa glasu- 
rilorü diferite, care făcea ca íntregü co
rulü să se au4ă ca o singură voce. Acestü 
corü are unü pingurü basistü, dór atátü 
de puternicü şi cu o voce atátü de cu
rată, íncátü cine ’lü aude şi nu l’a vă- 
dutü, nu póte crede, că are glasü de 
omü. Amü ascultatü multe cântări, ese- 
cutate de artişti de renume europénü, 
nicl-odată însă nu s’a produsü o impre- 
siune atátü de înălţătore de inimă, pre
cum o-a produsü în auktor! Dumineca 
trecută eántándü sântele cântări liturgice 
în biserica serbescă de aici. Este oper- 
dere, că conducătorii corurilorü nóstre 
de plugari n’au pututü fi de faţă la ese- 
cutarea acestoiü frumóse cântări. De aci 
a mersú acestü corü la Oradea-mare.

** *
Pentru călători. Trenulü de persóne 

Nr. 307 se opresce dela 21 Faurü n., 
pentru suire şi scoborîre, la cantonulü 
Nr. 260 de pe distanţa Apaţa-Augustina, 
aprópe de Ormenişa. Trenulü amintitü 
plécá dela cantonü la 8 óre 18 minute 
séra.

** *
Nenorocire. Fostulü directorii Ioh. 

Schuster din Pinticü, pe când tăia la 
unü trunchiu de fagü, fú strivitü de 
trunchiu, ce căfju peste elü. Nenoro- 
citulü fu scosü mortü de sub lemnü.

** *
Hotelulü „Oraşulti. Pesta“ din Bucu- 

rései a arsü mare parte Sâmbătă dimi- 
n0ţa. Pompierii au isbutitü a localisa 
foculü. Hotelulü se află peste drumü de 
prefectura poliţiei capitalei.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Din Selagiu, Februarie 1890.

Poporula nostru românâ, cu tote 
că are de a suporta sarcini şi greutăţi 
nespusa de mari pe cari îi le-au croita 
puternicii cailei, totuşi, condusa cu buna 
tacta şi înţelepciune de cătră mai marii 
săi, nu se retrage şi nici nu se sparie de 
nouă sacrificii, când e vorba de aşeză
minte creştinesc!, culturali şi românescl.

Dovadă despre acesta a data şi po
porula credinciosa din HidigD, care în 
anula trecuta a edificata o biserică so
lidă şi frumosă, care a costată apropo
10,000 fl., dintre cari mare parte au tre
buita şi trebue solviţi prin repartiţiune, 
ceea ce din partea acestui poporO, care 
numai în anula trecuta a isprăvita cu 
plătirea marilortt spese de comasare, este
o jertfă mare, despre care nu sciu să se 
fi raportata (jiarelora ndstre şi tocmai 
de aceea aflu de lipsă a face eu o scurtă 
amintire despre acesta.

Intr’adevărtt se şi simţia mare lipsă 
de o asemenea biserică în acestă co
mună, care e situată pe una locâ fru-

capulâ în mâni. „Păcatele mele, eu sunt de vină. 
Cine sfinţii m’a pusü să’i arétü scrisorile!“

„Ce scrisori, mamă!“
„Fire-ar fi fostü afurisită c}iua> °ând a venitü 

Iorgu la noi la moşiă! Şi-a uitatü mantaua în cer- 
dacü şi închipuesce’ţl, 01go...tt

„Ce, mamă?“
„Nicu alü nostru nu mai este la Viena!“ 4i®e 

cocóna Mariţa şi se trânti pe unü scaunü desperată.
„Da unde este?“
„Este la Parisü!“ grăi cocóna Mariţa íncetü.
„Ei, şi ce ar fi asta?“
„Va să 4i°á tu scii?“
„Ce să sciu? Nu sciu nimicü, dór acestü lucru 

nu mi-se pare de speriata.“
„Inchipuesce’ti, Olgo, că am găsitO nisce scri

sori, o corespondenţă a lui Iorgu, a bărbatu*tău, cu 
Nicu. Şi eu păcătosa de mine, ffcră ső eetescü mai 
ântâiu ce se cuprinde în acele scrisori, le-am luată 
frumuşela şi i-le*am datü lui Mitică . . . . .  lui ta- 
tă-tău!

„Ce cuprindü acele scrisori ? Nu te . mai în- 
ţelega . . . !  Vine tata cu ceva mai înainte furiosü 
de totü, acum d-ta am ărîtă afară din cale, şi nu’mî 
spuneţi nici unulü nimicü. Vorbesce, mamă, nu mă 
ţnai ţin0 în nedumerire.1'

„Află, Olgo, că Nicu s’a dusü la Parisü să con
tinue acolo medicina, aflâ că elü nu ni-a serisü încă

nimică, şi că a stata cu Iorgu în corespondenţă, din 
care se vede, că Iorgu l’a îndemnata şi că Nicu . . 
4ise şi una tremura o cuprinse în tota corpula.

„Ei, nu mai tota întrerupe !“
„Lasă că nu-i bine să scii tu ! Lasă, dragă 

Olgo, că numai te năcăjescl şi năcazultt nu’ţl va 
face bine.“

„O, mamă, «pUne’ml odată, căci mă faci de 
mora“.

„Vai, Olgo, ce miserabilă este bărbatu-tău..! In- 
chipuesce’ţî, că din scrisorile lui Nicu se vede, că ela 
e învoita, ca partea lui să o dea lui Iorgu, şi Iorgu 
se vede, că i-a trimisa parale, ca să’şl plătescă da
toriile. Datorii grozave, datorii, încâta să fi mâncata 
cu lingura banii, nu se puteau face într’una ana. Aşa 
de miserabilă lucru nu s’a mai pomenita. Nu-i des
tulă cu poliţa de acum două luni, nu-i destula, că 
Mitică a mai plătită câteva mii de lei la ovreiula 
din piaţă. Inchipuesce’ţl, că şi în poliţa asta a falsi
ficata subscrierea lui Mitică, închipuesce’ţl, că acum 
pentru a doua 6ră a repetata acelaşti lucru crimi
nala... Mitică este desperata, şi în furia lui are să 
facă ceva crâncena“.

Olga rămase pe gânduri şi într’unii târ4iu începu 
să vorbescă.

„Mamă dragă, esplică’mi ce este, căci eu nu 
sciu nimica de poliţă. Cum s’a întâmplata? A făcuta 
Iorgu plastografia?“

„Da, Olgo! Iorgu a făcuta plostografiă. Şi nu 
este asta, pentru ântâiaşl-dată, a mai f&cut’o elü şi 
atunci Mitică l’a ertatü... L ’a ertatü, căci m’am ru- 
gatü eu. Şi rău am făcuta, căci acum a iscălitfl pe 
Mitică pentru suma îndoită, şi cine scie ce are să se 
alegă din lucrulü acesta.“

„Bine, mamă, eu mă mirü de lucrulü acesta. Eu 
n’am sciutü nimicü. N’am seiutü nici de poliţa de 
mai ’nainte. Cum de mi-ai tăinuita, cum de nu mi-ai 
făcuta şi mie cunoscuta, căci póte nu se mai întâmpla 
nenorocirea asta?“

„Vai, Olgo, de ce n’ai reţinută pe Mitică, dócá 
era furiosü, căci mi-e frică, cá’lü va fi datü pe mâna 
justiţiei ?“

„Scii ce, mamă? Să trimitü după Iorgu. Sé’lü 
chemăma să ne desluşeşcă elü, căci póte nu va fi 
lucrulü astfelü după cum spui d-ta. Póte să fiă nu
mai vre-o neînţelegere.“

„Cre4l tu aşa, Olgo?“
„Da, mamă! Suntü multe lucruri, pe care dâcă 

le ascultăma din amândouă părţile, vedemü, că nu’să 
tocmai aşa de grozave, cum ni-se parü la prima ve
dere

„Eu nu credü, Olgo. Nenorocirea este gata. Cu 
Tote acestea... unde este Veta, ca să o trimitemü să 
íntélnéscá pe Iorgu, ca să nu facă Mitică ceva în 
cea dintâiu furiă. Chiamă pe Veta!“

(Va urma.)
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mosă, lângă valea Cras na, aprópe de 
calea ferată şi nu e departe nici de Mă
gura Şimleului, vestită óre-cánd pentru 
viile cele multe, cari produceau vinü 
forte bunü, ér acuma suntö nimicite to
tală priu filoxeră. De altă parte însă 
biserica cea vechiă nici nu mai corăs- 
pundea trebuinţelorii, deórece poporulü, 
care dealtmintrelea este fórte religiosă, 
mai alesü la sérbátorí nu încăpea íntrénsa.

Sânţirea s’a îndeplinita In sărbătorea 
ss. Arch. Michailă şi Gavrilă cu maré 
solemnitate prin Rvds. d-nü A,l. Barbo- 
loviciu, vicariulü Sélagiului, asistatü de
10 preoţi, parte din tractulü Ipului, la 
care aparţine şi aeestă comună, parte 
adunaţi din satele învecinate. înainte 
ínsé de a se începe actulü sânţirei, s’a 
îndeplinita utrenia în biserica cea ve
chi ă, la finea căreia P. On. D. Ioană 
Vicaşiu, protopopü şi paroch localü, prin 
cuvinte pétrun4étóre a rostită unü ja l
nica adio de despărţire dela biserica cea 
vechiă. Frumósa şi instructiva predică 
ocasională a ţinut’o vredniculă preotă 
şi cooperatore localü Augustină Vicaşiu, 
ér cântările le-a esecutată în frumosă ar- 
moniă corulü tineretului din locü, com
pusa din ambe seese şi condusă prin 
d-lă Nicoiau Popü, cantoră şi învăţătoră 
locala.

Astfelü s’a dusü în îndeplinire mă
re ţulă actă de sânţire a bisericei din 
Hidiga, causânda o nespusă bucuriă şi 
fericire spirituală nu numai poporului 
din loca, ci şi la cela din satele vecine, 
care încă s’a presentată în ordine fru
mosă cu prapori, cântândă şi lăudândă 
pe Tatăla din ceriurl.

Unű ínvéjátorű.

Literatură.
Preotuld Românii, 4,ara bisericescă, 

şcolastica şi literara, apare în Gherla 
odată pe lună în mărime de câte 2 l/2— 
3V2 cole şi costă pe ana 4 fl. Redactoră: 
Nicoiau F . Negrupiu. — Nr. 2 de pe Fe
bruarie conţine : Caracterulă şi meritele 
MetropoliţiWă români uniţi (urm.), de 
Dr. Ales. Grama; Obligamentulă militară 
ca impedimenta de căsătoriă, de Dr. Iu- 
liu Simona ; Prescrisele tipicului în unele 
sărbători ale bisericei orientale, de Dr. 
Fel. Brana ; De ale musieei bisericesc,!, 
(urmare), de Dr. Victoră Smighelschi; 
Predică la începerea Paresemiloră, de 
Basiliu Raţia, vicarula Făgăraşului; Po- 
esii, de Z. Boiu ; Isvorulă relelora ; Sfa
turi practice pentru vieţă, de Petra-Pe- 
trescu; Varietăţi.

Tenoristnln Griorie Gatirielescn.
„11 Cittadino“ scrie: Dintre artiştii 

principali, acela, care a dobândita ună 
triumfa deoisiva, a fostă tenoristula Ga- 
brielescu, care representândă pe „Regele 
Lahorei“ a devenita la răndulă său ună 
„Rege ală cântărei“ în aceste scene mari. 
Pe câtă manifestase Gabrielescu mijloci 
abundante şi şc61ă escelentă în antece
denţa partiă de „Asrael,“ în opera a- 
cesta mai omogenă şi mai raţională elă 
a fostă d« sigura pentru publiculă nos
tru o manifestaţiune. Acolo vocea sa 
nu se silesce în aspre inflecsiunl, ci se 
întinde spontaneu şi plăcuta, chiar şi 
isbucnirea mâniei, şi chiar şi plângendă 
în nenorocire şi în durere, s^u şi când 
vocea purcede ca ună suspină din inima 
regelui înamorata pe senulă inocentă ala 
virginei preotese. Frasa sa de introdu
cere „No, Nair mi appartiene“ reamin- 
tindă frumosa introducere a lui De Negri 
în „Otello“ fu de ajunsă a încunosciinţa 
publiculă, că Gabrielescu „Regele La
horei“ este cu multă mai valorosă de- 
câta Gabrielescu „Asrael“ înăbuşită de 
artifici6sele încurcături ale unei musice 
gre6ie şi sgomot6se, astfelă că se putea 
dela începută presimţi ceea-ce vă suc
cede în punctele ascendente ale melo- 
drainei. Unulă, adecă primulă din pune 
tele acestea, fu într’adevără aria: „Vien; 
non m’avrai tiranno,“ care precede prea 
frumosului finala, cântată de Gabrielescu 
cu atâta sentimenta şi colorită, încâtă 
a entusiasmată publiculfl, care la finele 
actului Ta aclamată de trei ori pe scenă. 
In ală doilea acta într’o situaţiune forte 
încurcată şi neodihnită, abilitatea sa mu- 
sicală păşesce paşi egali cu puterea 
sa dramatică şi cu indignaţiunea, lu- 
luminâză ca fulgerul a fiă-care frasă, fiă
care notă, care părăsesce buza. In actula 
ală treilea sarcina sa este mai uş6ră de-

câtă în finală, dér în pagină acésta ma* 
iestosă şi fermecätöre vigorositatea vocei 
şi siguranţa sa în aplicare, faeü din- 
tr'ensulă basa cea mai solidă pentru gréua 
înţelegere. In actulă ală patrulea succe- 
sula lui Gabrielescu este triumfală. „E 
lâ la mia fidel“, frasa acésta inimosă, in
terpretată cu adevăratulă aventă ală pa- 
siunei îi dobéndesce una din acele apro- 
baţiunl, cari valorézá mai multa, decâtă 
cele mai sgomotóse bateri din mâni.

Divina romanţă „Anima dolce e 
carau şi apoi cântată cu modulaţiunl de
o frăgezime nespusă, face într’adfevără 
deosebire între afectaţiune şi între ma
nieră.

In actula ală cincilea, introducerea 
sa este ună nou efluesă ală iniméi ar
dente a lui „Alimu, săracă în adevără, 
însă fericita în dobendirea bunului său, 
pe când desvoltă frumósele frase ale due
tului cu tótá dulceţa — şi în terţetulă 
finala cu „Scindia“ pe când „Nair“ spre 
a se sustrage răsbunărei sale, se stră
punge — coloreză în privinţa musioală 
şi dramaticală cu cela mai delicata sen- 
timentă ultimele accente din: „E' pur 
bello il morir! Stringime ancor...“ Ne
numărate aplause recotnpensézá pe dis- 
tinsulă artistă în decursulă seratei, fără 
a socoti repeţitele aclamărl pe scenă la 
încheierea fiă-c&rui actă şi fără a socoti 
ovaţiunea grandiosă după citata romanţă: 
„Anima dolce e cara.“

„Z,’Independente“ : „II Re di Lahore“ 
a fostă o novitate pentru scena teatrului 
nostru comunala. Cu tote acestea nu 
vomă vorbi de musica lui, deórece fu 
deja bine cunoscută publicului nostru, 
graţiă unei esecuţiunl splendide, carea 
va rămâne memorabilă în analele tea
trului „Politeama Rossetti“ şi carea de 
sigură că n’a avută semănă nici chiar 
pe de parte comparabila, nici în acesta, 
nici în alte multe teatre... Opera a avuta 
în complecsä ună succesă fericită şi te- 
norulă Gabrielescu póte să noteze 4iua 
de ieri ca una triumfă. In opera acésta 
îi succese a se manifesta. Vocea sa forte 
frumósá în partiele pétrun4étóre a re
purtata splendóre în frase, farmecă nou 
în abilele gradări şi delicateţă animată 
în sentimentă. Parti a íntrégá a fosta 
esecutată de ela cu ună accentă puter
nică şi mişcătoră şi cu o astfelă de ener- 
giă, încâtă şi décá nu în forţa remarcărei, 
dér de sine în espresiunea dramatică n’are 
causă d’a invidia pe De Negri, pe care 
îlă reamintesce în întrebuinţarea frase- 
lorü. Séra íntrégá fu pentru densulă ună 
triumfa, deórece entusiasma în fiăcare 
frasă prin frumseţea intimă a coloritului. 
Delicată în plânsă fără lăngezime, pu
ternică în vigóre fără esageraţiune, în
tristata în turburarea sufletului şi dulce 
în durerósele aduceri aminte de lucruri 
pierdute. In vocea sa afectele diferite 
se reflecteză cu o astfelă de modera- 
ţii ne, încâtă nu trecă nicl-odată limitele 
artei... Nu voma esamina în deosebi in- 
terpretaţiunea sa. Deja în primulă actă 
s’a impusă cu sunetulă puternică şi 
abundantă de frase imperióse... Din punc- 
tulă de vedere ală adevărului dramatică 
şi ală adevăratei espresiunl în actulă ală 
doilea a fostă cu deosebire mişcătoră şi 
vibrantă... „La man di Dio pesa su 
di me ! “ se revărsară accentele resig
nate, profundă dureróse şi fragete... 
Câtă durere, câtă adevără, câtă tortură 
în cuvintele sale !... Actulă ală treilea 
conţine frumosulă solo, trista elegiă a 
tânguirei vieţeiL în actulă ală patrulea 
íntréga romanţă este o duloeaţă, gingaşă 
reamintire a fantasiei întocmai ca o 
deşteptare din somnă. Elă le esprimă 
tóté acestea după părerea sa şi după 
actulă acesta se ivi cu companionii 
săi de mai multe ori pe scenă. Publiculă 
după ce aclamă şi pe măestrulă Cimini, 
dirigentele orchestrei, dori a aduce deo
sebite aplause căldurose specială lui Ga
brielescu.

B are de séma şi mulţumită publica.

Braşovft, 12 Februarie 1890.
In numărul ă 28 ală acestui 4i**ră s’a 

relatată despre succesulă morală, obţi
nută la petrecerea arangiată în 1 (18) 
Februarie de Reuniunea femeiloră ro
mâne din Braşova şi Săcele, pentru aju
torarea văduveloră sărace; şi totă cu 
acea ocasiune s’a promisa de ună par
ticipantă a se publica şi amănuntele ne
cesare în privinţa succesului materiala.

Comitetulă îşi ţine elă însuşi de da- 
torinţă a-o face acésta şi adecă în chi- 
pula următoră :

Pentru distribuirea bileteloră de in
trare şi colectarea de bani s’a alesă din 
sînulă comitetului o comisiune, constă- 
tătore din dómnele: Otilia Orghidană, 
Carolina Ciurcu, Victoria Iuga, Elena 
Săbădeanu, Agnesă Duşoiu şi Ecaterina

Rădulescu, cărora li-se aduce şi din par- 
teâ Comitetului profundă mulţămită pen
tru nobila stăruinţă şi pentru zelulă cela 
mare în acéstá afacere, destula de mo- 
mentosă pentru sporirea fondului acestei 
Reuniuni, căci prin Dómnele: Otilia Or
ghidană, Carolina Ciurcu şi Elena Săbă
deanu s’au colectata 359 fl. 50 cr., 0ră 
prin Dómnele: Victoria Iuga, Agnesă 
Duşoiu şi Ecaterina Rădulescu suma de 
136 fl., cu totulă 495 fl. 50 cr.

Spesele urmate cu ocasiunea petre- 
cerei pe cele necesare, au fostă de 107 
fl. 40 cr. Scoţendu-se acum acestea din 
colectarea întregă, resultă ca venită cu
rată frumósa sumă de 388 fl. 10 cr.

Comitetulă aduce în genere mulţu
mită onorabilului publică braşovână, fără 
distingere de naţionalitate, pentru jert
fele făcute cu aeestă ocasiune în folosulă 
fondului, er în specială se mulţămesce 
domneloră şi domniloră, cari au solvită 
mai multă, parte luândă bilete şi parte 
neluândă nici ună biletă, şi anume: 
Elena A. PopovicI 10 fl., Zoe Colonelă 
Conţescu 10 fl., Tache Stănescu 10 fl., 
d-lă generală de Pokay 5 fl., Zoe Horst- 
mann 5 fl., Vilma Popa 5 fl., Maria Ză- 
nescu 5 fl., Ştefană Dobreanu 5 fl., Bă- 
laşa Blebea 5 fl., Grigore Birea 3 fl., 
Constantină Triandáfilides 3 fl., Elena 
Săbădeanu 3 fl., Cleopatra Safrano 3 fl., 
Eleftera Safrano 3 fl., llustritatea sa 
d-lă Brană de Lemeny 3 fl., Ioană 
Manole 2 fl., Ecaterina Rădulescu 2 
fl., Hordliczka, loc. adjutantă 2 fl., 
Kyd, locotenenta 2 fl., L. Papp 2 fl., 
Nicoiae de Sustai 2 fl., Constantina Po~ 
pazu 2 fl., Ioană I. Sotira 2 fl., Elena 
Blebea 2 florini, Elena Sotira 2 fl., 
Ioană George Ioanü 2 florini; Nicoiae 
PopovicI, artistă 2 fl., Elena Baiulescu
2 fl., Io'rdană Munteana 2 fl., Elena I. 
Stinghe 2 fl., Maria N. Stinghe 2 fl.,N. 
N. 2 fl., N. N. 2 fl., N. N. 2 fl., N. N.
2 fl., Ioană SocacI 2 fl., Christache Ova- 
nesa 2 fi., Hareti Nemeşă 5 fl., Agnesă 
Duşoiu 5 fl., Ecaterina Puşcariu 5 fl., 
Mihalache G. Stănescu 10 fl., E. Gerassy
5 fl., Ioană Taflană 1 fl. 50 cr., Nicoiae 
Fluştureanu 1 fl. 50 cr., d-lă Vasady 1 
fl., Sofia Spuderca 1 fl., Viola Goldişa
1 fl., Maria Duşoiu 3 fl., Elena Voina 3 
fl., Maria Steriu 3 fl., Zoe Damiană 3 
fl., Maria D. Manole 3 fl., Constantina 
Ioanidă 3 fl., Petru Fara 3 fl., Maria Ba
iulescu 3 fl., Artură Plasco 5 fl., fraţii 
MihalovicI 3 fl.

Prin Domnii D. C. Panţu şi I. Ră
dulescu, comersanţl în Brăila, s’a colec
tata de aoolo dela Domnii şi Dómnele : 
Alexe Căciulă 3 fl., Vasile P. Sasu 2 fl., 
I. Grecianu 2 fl., Ioană Moroiană 1 fl., 
Nicoiae Şeitână 1 fl., Ioană Barbu 1 fl., 
Ştefană I. Eremia 1 fl., Ioana R. Goga
1 fl., Hristea Orăşianu 1 fl. RaduR Goga
1 fl., P. I. Bancotescu 1 fl., Corneliu Se- 
coşană 1 fl., Atanase Popesculfl.,Aneta
D. Panţu 2 fl., Radu Albuleţă 1 fl., Io
ană N. Frateşa 2 fl., Neculae Dragoşă 1 
fl., Ioană Purcărea 1 fl., Niculae Ţigoiu
1 fl., Ioană G. Perlea 1 fl., N. Popescu
1 fl., N. Mişirliu 1 fl., Drăgana Petcu
1 fl., N. Banu 1 fl., I. A. Frateşă 1 fl., 
P. Drugescu 1 fl., G. G. Perlea 1 fl., I. 
G. Petcu 1 fl., Gr. P. Cremeneanu 1 fl. 
Oprea Hristescu 1 florină, Ioană Popea
2 florini.

Pentru nobilele simţeminte de 
caritate ale mai susă numiţiloră binefă 
cătorl, Comitetulă îşi esprimă mulţămită 
şi recunoscinţă.

Pentru comitetulă Reuniunei femei- 
loră române din Braşovă şi Săcele, pentru 
ajutorarea văduveloră sărace:

Elena 6 . loanâ, Ioanü Dobreanu,
vice-preşedintă. actuarü.

Reuniunea de cântări säs£scä 
din locü (Kronstädter Männerge
sangverein) a arangiatü septemâna 
trecută o frumosă producţiune mu
şi cală-teatrală şi umoristică (Hei
tere Liedertafel), care s’a repetatü 
în doue seri urmatöre. Programa 
a fostü destulă de mare şi alesă. 
Corurile conduse de d-lu dirigentu 
Rudolf Lassel, au dobenditu şi 
de astă-dată aplauzele publicului 
pentru precisiunea cu care au fostü 
esecutate. Dintre coruri a reuşită 
mai bine „Eine Sängerfahrt zu 
Pfingsten“ de F. Mair.

D-lü prof. Scherg (baritonü) a 
cântată doue cântece de Erik Me- 
yer-Helmund, cari au plăcută pu
blicului. Forte reuşită a fostă 
parodia asupra concertului Negri- 
loră, în care bărbaţii au fostă 
deghisaţl ca Negre. D-luTeutsch 
a produsă mare ilaritate şi rîsă

imitândă melodiile ce le cântau 
Negrii în limbă stricată ungurâscă. 
Bine s’a purtată şi d. Hiemesch. 
Cupleturile cântate de d. Stenner 
au fostă nimerite şi viu aplau
date.

Celă mai reuşită punctă ală 
programei a fostă piesa musicală- 
teatrală „Ein grosser Damenkaffee“ 
(O societate mare de dame la ca
fea) în care a escelată d-şora Luisa 
Eichhorn prin joculă ei drăgălaşă 
şi prin simpatica ei voce în rolul 
dómnei „Kikeriki“ (Alleweltsbaşe). 
Tóté damele din piesă au jucată 
íórte bine şi au plăcută şi prin 
costumele loră cu multă gustă 
arangiate. Publiculă a aplaudată 
sgomotosă.

Mai este remarcabilă punctuţă 
8 ală programei „soareaua hipno
tică,“ D. Neustâdter a imitată 
fórte dibaciu pe hipnotisorulă, care 
s’a produsă nu de multă aici, şi 
ar fi dobendită ună deplină suc- 
ce-ü décá nu lungea aşa de multă 
producţiunea sa.

Producţiunea s’a terminată cu 
vodevilulă într’ună actă „Die 
Försterstöchter“ de Flamm. D-ş0ra 
Hieuiesch a cântată ca totdéuna 
forte bravă şi bine a succesă şi 
rolulu d-şorei Grut, ca a doua fiică 
a forestierului. D-lă Gaertner în 
rolulu comică binQ reuşită ală u- 
nui servitoru dela tribunală a fostă 
forte viu aplaudată de publică şi 
a făcută multă hazu.

D şora L. Neugeboren a acom
paniată acéstá piesă cu multă bă
gare de sémá şi pricepere.

DIVERSE.
Colera în Petersburg. Lui „Times“ 

i-se scrie din Petersburg, că medicii âe 
acolo au constatată mai multe caşuri de 
ooleră. Nu se spune însă, că caşurile s’au 
sfirşită cu morte.

Puşca Giffard. După invenţiunea 
„prafului fără fumătt s’a făcută inven- 
(iunea „puscei fără prafă.“ Invenţiunea 
patentată a renumitului fisică franceţsă 
M. Paulă Giffard consistă în înlocuirea 
prafului cu aeră oomprimată, care prin 
mijlocirea unui magazină pentru patrone 
se slobode cu o iuţelă ne mai pomenită, 
întrecendă cu multă puşca de repetiţiun© 
Manlicher, atâtă în iuţela repeţirei, câtă 
şi în precisiune. Precum se scrie din 
Parisă, cercetările ce s’au făcută prin o 
comisiune technică din ministeriulă de 
răsboiu au dovedită resultate escelente, 
încâtă în curendă patentarea se va cum
păra de ministrulă de răsboiu Freycinet, 
care primindă pe inventatoră, în p şr-, 
tractările ce le-a avută pentru cumpă
rarea patentărei, a aflată cu mare sur
prindere, că o damă a fostă, care şi-a 
pusă capitalele în jocă pănă-ce Giffajrd 
făcuse încercările şi invenţiunea. Mirată 
esclamâ atunci ministrulă: „Aşa-dăr totă 
Evei are să mulţămescâ lumea aeestă 
mijlocă de distrugere.“ S ’a şi formată 
o societate pe acţiuni, care să ridice o 
fabrică pentru sistemulă Giffard.

Postă atacată de lupt. Din B asara
bia se scrie, că posta, care mergea la 2 (14) 
Februarie dela Bălti la Soroca fii ata
cată lângă staţiunea Căinari-veohI de o 
haită de lupi, cari au mâncată caii, pe 
visitiulă şi pe funcţionarul poştală. Traista 
cu scrisorile a fostă găsită a doua 4i ne
vătămată.

Cea mai lungă cale ferată  este cea 
care duce dela Petersburg peste Irkuts, 
pănă la Oceanulă pacifică. Lungimea ei 
este de 6500 klm. Pănă acum calea dela 
Petersburgă pănă la "Wladiwosto se putea 
percurge abia în 4 luni acum însă prin noua 
cale ferată n’ai lipsă decâtă de-o călăto
ri ă de 12 4ile> Când va fi gata de to tă  
aeestă nouă cale ferată rusesoft, oipe 
vrea pote să încunjure pămentulă în tim pă 
de 40 de 4il®-

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureţianu.
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C'urMulä pieţei Bri^nrü
din 25 Februarie st. n. 1890.

Bancnote romünescl Cump. 9.27 V, VSnd. 9.30
▲rginta rom&aescft • r. 9.22 M 9.25
Scvpoleon-d’orl - - * n 9.38 H 9.41
Lire turcea cJ * - . fi 10.60 » 10.65
Imperiali . . . . n 9.60 n 9.65
Kalbin! n 6.48 5.53
Scris. főne. „▲lbinau6°/0 n «

n  n  »  °̂/# w 99.50 »» 100.—
Buble rusescl - - - n 1.271/, f • 1-287,
Măr ci germane - * u f.7.90 ♦ 1 58.10
Discontulü 6—8% pe an&.

Coranlft la bursa da Vien»
din 24 Februarie st. n. 18£0

Benta de aura 4 % .......................... 103.50
Benta de hârtii 6°/0 ...........................99.50
Imprumutulti căilor* ferate ungare •

a u r â ............................................... 116.60
dto arginti».......................... 95.60

▲mortisarea datoriei oăilorft ferate de
ostft ungare (1-ma emisiune) - * —.—

▲mortisarea datoriei căilor* ferate de —. -  
ostft ungare (2-a emisiune) - • 

▲mortisarea datoriei căilora ferate d«
ostft ungare (8-a emisiune) - * 113.60

âonurl rurale u n g a r e .....................  88 60
Bonuri eroato-slavone . . . . .  105.— 
Despăgubirea pentru dijma de vina

unguresca - .......................... i(X).50
Imprumutula cu premiula unguresca 187.75 
Losurile pentru regularea Tisei ţi Se-

ghedinului * * 127.60
Renta de bârtiă austriacă . . . .  88.75
Renta de arginta austriacă . . . .  88.95
Renta de aura austriacă.....................110 10
LosurI din 1860 ...............................  140.—
Acţiunile băncei austro-ungar* • • 932.—
▲cţiunile băncei de credita ungar. * 352.25
▲cţiunile băncei de credita austr. - 321.—
Galbeni împărătesc!................................5.fi5
Napoleon-d’orl . . . . . . . .  9.41
Măre! 100 împ. german* . . . .  58.077s
Londra 10 Livres sterlinge • • * • 118.60

Avisft d-lorii abonaţi!
Rugâm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulil mandatului postai ii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primită diarulă nostru până acuma.

Domnii, ce se abon&să din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lâmuritti şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemti cunoscuţii tuturorti D-loni abonaţi, că mai 
avemti din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorti 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se pottl 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

ABONAMENTE
„GAZETA T R A N SILV A N IEI“

Preţuia abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni................................ .....  3 fl. —
Pe şese luni . . . , . . . .  . . 6 f l .  —

Pe unu a n u ..................................... . . 12 fl. —
Pentru România şi străinătate:

Pe trei luni........................... .......................... 10 Ir. 
Pe şese luni .................................................20 fr.
Pe unâ anii........................................... . , 40 ir.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
P© anu ..............................  ....................2 11. —
Pe şese luni..................... .....  . . . . 1 fl. —
Pe trei lu n i ................................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu........................................................... 8 franci.

Pe şese lu n i ................................................ 4 frânei. 
Pe trei l u n i ................................ ..... . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, să binevoiescă 

a scrie adresa lamuritu şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulü trenurilorü
pe liniele orientale ale căii ferate de statü r. u. valabila din 1 Octomvrie 1889.

Bndapesta-Predealä 9 Predealu -Budapesta B .-P e s ta -A ra d ä -T e iu (

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Vârad-Velencze 
Fugyi-V ásárheli 
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
GhirbÖu
Năd0şel

Claşin
l

Apahida 
eh lr iş  
Cucerdea 
Uióra 
Vinţula de süsü 
kiud 
leiuşft 
Crăciunela 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediaşa 
Elisabetopole 
Sigltifóra 
Haşfal0u 
Homoroda 
Âgostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Braşovâ j
Timişa 
PredealA

Bucurescl

Tren*
aocele-

ratâ.

3.40 8 . - 8 . -
9.20 2 . - 3.10

11.18 4.05 7.22
12.57 5.46 5.52
2.22 7.01 8.46
2.30 7.11 9.18

B.—
3.31

4.24
4.52

5.49
6.02

T U

7.28
7.52

8.21
8.38

9.18

10.08
110.32
jH .07

112.31

1.20
1.40 
2.14 
2.34 
3.17
3.40

Trenü
accele

rată

Trenü
omni*
bus

Tren de 
per- 
sóne

7.41
8.16

9.05 
9.35

Tren de 
per- 
sóne

10.35
11.02
r m
12.44 

1.27 
1.34 
1.42 
2.07 
2.26 
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39 
5. 1 
5.15 

" £ 1 2  
7.32 
8.17 
8.37
9.06 
9.45

9.30

9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54

1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4 .58  
5.26

Trenü
accele
ra tă

Trenù
omni

bus

Trenü
accele
rată.

iŞ jT eiiiŞii-A radu-»H .-Pestai
Tren de 

per- 
aóne

C opşa-m ic& —S lb llu

Bucurescl 
Predealu
Timişa

Braşovă

6.10 
9.28 

11.38 
1.51
2.11 Feldióra 
2.19 ^Pata 
2.32 Âgostonfalva 
2.55 Homoroda 
3.38 Hasfalén 

Sighiş0ra 
Elisabetopole 
Mediaşa

4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12

*6.24 
'6 .3 8  
16.56 
= 7.15 
Í7 .48  
19.13 
10.04 
10.12 
10.19 
10.45 
11.34 
12.11 
12.29 

1.10 
1.30 
2.14 
2.54 
3.35 
4.07
5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Copşa mică

Micăsasa 
Blaşiu 
Crăciunela 
Teluşă 
Aiuda 
Vinţula de susa 
Uióra 
Cucerdea 
Ohirişă 
Apahida

Cluşiu

N&dá§ela
Gilirbáu
Aghire^a
Stana
B. Huiedin 11.64
Ciucia 12.24
Bucia
Bratca
Rév 1.03
Mezö-Telegd 1.29
Fugyi-Vásárheli
V árad-V elenoze

Oradea-mars< 1.54
1 2.04

P. Ladánj 3.20
Szolnok
Hudapenta

5 -
l i é

Viena 1.40

7.35
12.50

1.19
1.55
2.15
2.47

3.56

5.28
5.57
TTÏÏ

7.09

7.42
8.05

8.32
9 . -

10.21
10.41

T 54
5.37
6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45

1.13 
2.! 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5 .28
5 .56

9.37
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04

6.30
1.40

Trenü
mixtù.

8.36
9.02
9.32

10.11
10.51
12.16

;7 .0 6  
17.22 

7.37 
;8.03 
[8.24 
9.04 
9 .20 12.50

1.19
2 . -
3.04
3.36
3.52
4.03

11.19 _ 4 -47 
1.19
3.31 11.51

9.55

Trenü
omni-
bns

Trenü
de

pers.

Trenü
de

per».
Trenü
mixt

Trenü
de

per».
Trenü
mixt

T Ö 7
7.44
8.09
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.4$ 
12.55

1.07 
2.11 
2.3$ 
2.40
2.46 
3.27
4.47 
5.081

,5.82

“6.11

Í6 .43
7.12

7.51
8.17

8.42
___ 8.47

7 .3 0 1 0 .0 8  
11.51

1.65

Viena
Budapest»
Szolnok

Aradù
í

G-logovaţa 
Gyorok 
Paulişa 
Radna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborşina 
Zárna 
Gurasad- 
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibota
Vinţula de jósa
Alba-Iulia
Teiuşti

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

8.55
9.54

11.
7.40 

10.42
3.53
4.29
4.41 
5.05 
5.17 
5.38
6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59

1 1 .-
11.29
12.02
12.19

1.06

9.30
12.38

5.36
jósa

3.40ijTeiuşfl
Álba-Iulia
Vinţula de 
Şibota 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Dia
Gurasad»
Zaxnü 
Soborşina 
Bêrzava 
Conopa 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Győrök 
Glogovaţ

6.06
6.1Ö
6.43
6.55 
7.14 
7.46 
7.67 
8.42 
9.11 
9.39
9.55 

10.13 
10.37 
10.53 
11.39 
12.01 
12.29 
12.45

1.24

Aradä j

Szolnok
Budapest a

Viena

11.24
11.59
12.30

1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44

JX 30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8 .28 
8.42 
9 .20 
2.22

3. 
3.34 
4.10 
4.43 
5.13 
6.47

6 . -
1.40

6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05
5.10

1.4^
2.23

Sibiiu 9.10 9.60
Ocna 9.37 10.14
L0mneşa 10.06 10.40
Şeica mare i 10.40 11.10
Copşa-mic& *11.09 11.35

_6.35
6.01
6.44
7.25
7.441

_&15|
6.05!

8imeria(Piski)-Petroşeiii|Petroşeni-Simeria(Piski)

Simeria
Streiu
Haţega
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşenl

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.50
12.30

11.54j|Petroşenl 
Baniţa 
Crivadia
iPui 

 ̂̂ îjHaţega
3.o3Jstreiu
4.25}Simerla

12.37
1.28
2.23

9.36
10.17
10.58
11.42
12.23

1.12
1.51

4.26 
5.12 
5.55 

_6.41
7.26 
8.14 
8.60

Copşa-mică 
Şeica mare 
L6mneşa 
Ocna 
Slbiln

2.05
2.38
3.22
3.46
4.18

4.36
6.05
5.46
6.17
6.40

S ih ilu -C o p şa -iiilc ă

Cucerdea - Onorii e i 11 

Kejçlifiiiulti şftsegcu

Aradô
Aradula nou 
Németh-Ságh, 
Vinga 
Orc zilálva 
Merczifalva 
Timisóra

T T 5

M u r ă f a - I i u d o f a - B l s t r l ţ a  » ÍN (r l(a -IT tiiré N Ű -Im d « N Ú

Mur&şft-Ludoşft
Ţaga-Budateleca
B istriţa

1 4.30| Bistriţa 
I 7.,27:1 Ţega-Budateleca 

Murăşa-Ludoşa

3 .—

9.25

Notă: Numerii incuadraţl cu linii gróse însemnérâ órele de nópt«.

Ariulií-Tlm isóra Timisóra— Aradü

Cucerdea
Cheţa
jLudoşa
M.-Bogata
Iernuta
Sânpaula
Mir aş teu

Oşorheiu

Reghinul-sis

3.06 
3.35 
3.51
4.06 

Í 4.43
4.58
5.21
5.40
6 . -
7.35

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36
12.65

4.58
7.

3.25
3.58
4.15
4.41
5.28
6.44
6.08
6.27

R e s l i in u lû  s& sescu- 
O şo rh e iu -C u c e rd e a

6.12 4.12 Timiş0ra 6.25
6.36 4 .38 Merczifalva 7,19
7.01 5.01 Orczifalva 7.46
7.30 5.29 Vinga 8.15
7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36
8.13 6.04 Aradula nou 9.11
9.04 6.50 Aradtt 9.27

1.15
2.04 
2.26 
2.56 
3.13 
3.51
4.05

G h i r i ş i—T u rd a T u r d a —Qtailrtşu

Gbirişft 1 1 1 
9.33J 4.19! Turda

J ! 
i 8.29( 3.19

Turda 1 9.54| 4.40Î Ghirişi I 8.50j 3.40

81g?hiş0ra—
j

Odorliefu | Odorheiu -Sighlşora

Odorheiu
6.05|jOdorheiu
9 .12|Sighiş0ră

Reghinul-sâă. 

Oşorheiu

Miraşteu
Sânpaula
Iernuta
M. Bowata
Ludoşa
Cheţa
Cucerdea

8.25 8 .~
1 0 . - 9.49

6.45 12.15 10.20
7.05 12.35 10.39
7.28 12.58 11.02
7.50 1.19 11.23
8.23 1.49 11.63
8.31 2.02 12.06
9.12 2.18 12.22
9.44 2.46 12.50

S im e ria  (Piski)-tlnled.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

2.18
2.39
3.08

(Jn fed .-S im eria  (Piski)

Uniedóra
erna

Simeria

9.3U
9.56

10.15
A. MUREŞIAKU Braşov.

i


